

种族歧视 美国华人有话说

孙少锋 吴虚怀

侨界关注

近日，美国“百人会”会长吴华扬在演讲中，以自身经历谈及种族问题，认为从小到大，自己始终面对被他人“另眼相看”的尴尬。此番言论，引起了海内外华人关注，但也有在华人表达了不同的观感。如何区分种族歧视与无心之过？在反对种族歧视的同时如何改变外界对华人刻板印象？接受本报采访的海外华人表示，这既需要在美华人摒弃脆弱敏感的“玻璃心”，理智辨明，也需要华人自身积极适应改变，换来住在国社会的接纳。

既坚决斗争也区分包容

近日，美国“百人会”会长吴华扬应邀发表演讲时，回忆上世纪70年代在美国中西部的成长经历。他以自身经历谈起了种族问题。

吴华扬在底特律出生长大，他家在当时所住郊区唯一一户亚洲人。吴华扬回忆，一家人虽然很想融入社会，挫折却始终不断。小时候，吴华扬常被问到“你这样的眼睛看得清楚吗”之类的问题。上学之后，因为自己发色肤色都和别人不同，同学也常排挤他，“亚裔美国人是在学校被霸凌最严重的对象”。

如今，美国社会的种族歧视问题是否得到改善？吴华扬说：“以前的种族歧视是公开的，不论是言语或行为；现在则大多是隐藏着，依然感受得到。”吴华扬说，直到现在，还会遇到有人跟他说，你的英文说得真好，吴华扬则回敬，“谢谢，你的英文也说得很好”。其中的无奈，移民子女最懂。

但也有在华人有不同看法。美国联邦法院出庭律师张军介绍：“华人在美国的分布具有地域不平衡的特点。美国中西部因为与华人群体接触有限，对华人文化的了解和接受度可能就不如加州、纽约州等美国东西海岸地区那么高。”“偏见总是难免。这与教育水平、文化环境等都有关系。”李斧总结道。现为波特兰州立大学终身教授的他，如今为中美之间的交流与合作常年穿梭于太平洋两岸。

回忆起1985年初到美国留学，李斧坦言，“刚开始遇到不少困难，文化上和生活上都有不适应”。正是身边人给予了李斧很多可贵的和有效的帮助。“总的来说，身边的人对华人都很友善。比如说每逢美国节假日，美国朋友或者同学怕我们独自自在美感到寂寞，总会有人邀请我们去他们家中，一起欢度节日。”

张军还补充，“应该要把由文化、民族差异而引起的无心的误解与恶意的种族主义区分开来。如果是无心之过，我们大可不必上纲上线，但是针对彻头彻尾的种族歧视则要坚决斗争。”

既保持进步也认识不足

需要指出的是，华人在美社会地位正呈现出向好的变化趋势。

“华人以及其他亚裔因为遵纪守法、重视教育与家庭而在美国社会被冠以‘模范少数族裔’的美誉。”张军在接受采访时介绍，在过去的一个多世纪里，华人争取平等权益的历程与美国平权运动发展史紧密相连。

李斧认为：“不少中国学生经过奋斗和努力，在学习、在就业上、在各自学术领域里逐渐胜出，才有今天在美国学术界、教育界、知识界，华人或者亚裔比例居高可喜局面。”

“对于美国社会对华人的思维定势，作为移民，必须要有心理承受能力。”上海社



(资料图片)

会科学院研究员吴前进认为，随着华人移民素质的提高，他们会更多地展现自己面对异域社会的自信。

“歧视当然有。最近有个别华人科学家受到不公正调查，这其中就有种族歧视的因素。”李斧补充道。虽然这种情况不多，但是也不容忽略。另外，现阶段华人在美国社会中承担的社会角色与其他族裔相比也有差距，“例如，在企业管理方面，华人就比印度人少；在政治影响上也远不如犹太族裔”。

但不管怎样，华人群体在美国社会中的地位正在得到改善却是不争的事实。

既团结发声也做出改变

展望未来，华人群体如何应对偏见和歧视，提高自身地位，对住在国的社会发展产生更大影响呢？

“融入肯定是大方向。”吴前进总结道，很少有移民群体是因为坚守了自己的母文化而获得住在国认可的。

“面对歧视，最重要的就是团结。华侨华人团结起来，发出共同声音。”李斧建议，与其他亚太族裔团结起来，发出更大

声音同样很关键，这样才能使华人利益成为美国整体利益中的有机部分，有助于减少可能出现的不公正。

除此之外，李斧还认为参政也是一个有效途径，包括竞选、助选、捐款。“助选和捐款的对象不应仅是华人候选人，也应该包括关心华人利益的其他族裔候选人。”

张军结合自己30多年的旅美经历表达了类似观点，但他同时认为，“如果关于华人的刻板印象是由于我们自身在行为方式、价值观念上确有不妥之处，我们为何不做出改变呢？比如克服含蓄内敛的心理障碍，更积极地与他人交往，为社会作贡献。可喜的是，这些变化已经出现了”。

“为了准备采访，我特意问了问我的儿子，他在加州念高一。”张军补充道。孩子坦言，他不得不在校受到过任何种族歧视。“而且周边的人都认为，不管你肤色如何，只要尽最大努力跟别人交往，你都能成为一个可爱的人。”张军笑着说。

谈及美籍华人的未来发展。李斧很乐观：“下一代已显露更成功的苗头。”他表示，尽管华人群体在美国的发展还将遇到曲折，但未来是光明的。当然，这需要各方努力。

侨情乡讯

侨联海外顾问、委员参访上海

在第十次全国归侨侨眷代表大会闭幕之际，由100多位中国侨联顾问、海外委员组成的中国侨联第十届海外顾问、委员上海参访团近日到访上海。两天来，参访团先后参观了上海中心、张江科学城、上海历史博物馆等，实地感受上海变化与城市魅力。

中共上海市委常委、统战部副部长郑钢淼在会见参访团一行时表示，希望广大海外侨胞在国家发展最需要、自己最能发挥作用的领域尽己所能、扬己所长，积极参与中国建设，着力促进中外友好交流交往，致力于推进祖国和平统一，为建设社会主义现代化强国作出更大贡献。

(来源：中国侨网)

侨商北京洽谈活动举行

本报电(王 晴)9月5日，由北京市侨务办公室和北京经济技术开发区管委会指导，北京侨商会主办，宝健(中国)有限公司承办的2018侨商北京洽谈系列活动亦庄行暨“北京侨商企业明星行动走进宝健”活动在宝健科技园举行。

活动中，众多侨商侨资企业参观宝健公司，深入了解这家侨商企业的经营之道。北京侨商会副会长、宝健(中国)有限公司总裁李道与在场企业界代表分享了公司发展的成果与心得。同时，北京市宝健公益基金会现场进行公益捐赠800万元。

活动现场还通过视频短片介绍了亦庄区域经济社会发展情况、生态环境、高端产业聚集等优势，让更多的侨商企业深入了解北京经济技术开发区的相关政策、投资环境和市场机遇，为侨商企业在亦庄投资兴业牵线搭桥。

据悉，今年起，北京侨商会在市侨办的支持下，成功打造了“企明星行动”“侨商沙龙”等品牌活动，搭建了招商引资、学习分享和高端社交的广阔平台。



图为北京市宝健公益基金会进行现场捐赠。
王 晴摄

广西全面构建面向东盟的国际旅游大通道

广西以2004年首届中国-东盟博览会举办为契机，开展以东盟各成员国为重点的国际旅游合作，构建旅游对外开放新格局。近年来，广西与东盟的旅游合作发展驶入快车道，东盟各成员国入境广西的游客从2004年的31.94万人次增至2017年的125.92万人次，增长2.9倍，中国-东盟跨国旅游成为广西旅游业发展新亮点。

广西着力拓展中国-东盟博览会旅游展、巴马论坛等为代表的一批国际性和区域性知名会展品牌。争取出入境便利化措施，推动实行外国人入境过境旅游签证便利化措施，推动符合规定条件的对外开放口岸开展外国人过境免签或入境口岸签证业务。2015年5月底桂林机场口岸实施的东盟十国旅游团队144小时入境免签以来，极大地拓展了国际旅游市场。2018年上半年，桂林市接待东盟十国游客23.40万人次，同比增长16.3%，占入境过夜游客总人数的18.4%。

广西用好用足中国-东盟自由贸易区建设、北部湾开放开发、沿海开放、边境开放等政策，以泛北部湾地区和大湄公河次区域为重点，深化与东盟各成员国旅游开放合作，推进泛北部湾旅游圈建设。以中越德天-板约瀑布国际旅游合作区为重点，积极探索人员、商品、投资、管理等方面的跨国旅游合作。目前，德天跨国瀑布景区游客集散中心、换乘中心等5A级景区提升工程全面投入使用。2018年上半年，德天跨国瀑布景区接待游客130万余人次。

广西充分利用中越两国旅游资源和交通优势，打造中国桂林-越南下龙国际黄金旅游线路。今年5月，广西与越南广宁省就延长中国东

兴-越南芒街跨境自驾车旅游线路达成共识，今年5月28日，广西旅游发展委与公安、交通运输、边防、海关和保监六个部门联合印发了《中国广西-越南广宁跨境自驾车旅游管理试点方案》，并于6月1日开通了广西的防城港、南宁、桂林等市至越南广宁省下龙市的跨境自驾游业务。

今年3月30日，国务院同意建设防城港边境旅游试验区，文化和旅游部等10部委联合印发了《内蒙古满洲里、广西防城港边境旅游试验区建设实施方案的通知》，确定防城港为首批国家边境旅游试验区。防城港将在跨境自驾游、国际邮轮旅游、跨境旅游、陆海循环游以及国际旅游合作等方面实现重点突破，确保2020年底全面完成5大方面共15项具体工作任务，探索出一条全域旅游发展的“边境版”新路。

广西全面加强边境公路沿线建设，特别是凭祥-靖西段的旅游基础设施、旅游公共服务设施建设。以左江花山岩画成功申遗为契机，打造世界文化遗产旅游景区。大力发展跨国风情游、南疆河山游、骆越文化游、特色边贸游、爱国红色游五大边风情旅游产品，将边境国家风景道建设成为以边境跨国为特色，具有游览观光、休闲度假、文化交流、民俗体验等综合旅游功能的旅游目的地。

广西将着重吸引到东盟各国的欧美游客通过畅通的国际通道来桂旅游，进一步完善和推进广西与东盟各国的空中航线、海陆邮轮航线、中国-中南半岛经济走廊旅游线路等海陆空国际通道建设。增加南宁与东盟各国国际旅游集散地的国际航线，增加桂林与东盟各国重点旅游城市的国际航线。积极争取西南、中南等国内重要城市开通经南



中国-东盟博览会举办地——南宁国际会展中心

宁、桂林机场往返东盟各国的航班。加快建设北海区域性国际邮轮母港，将其打造成为广西对接东盟旅游的海上枢纽门户。加快钦州和防城港邮轮港口的建设和规划，为广西国际邮轮旅游发展提供更多可能，积极落实广西海上丝绸之路邮轮航线的跨国跨省统筹发展，联合打造广西北海、防城港-越

南-柬埔寨-泰国-马来西亚-新加坡-印度尼西亚-文莱-菲律宾-中国香港-三亚-北海、防城港的泛北部湾海上跨国邮轮旅游环线。依托途经南宁、河内、胡志明市、金边、曼谷、吉隆坡、新加坡的铁路和高速公路，培育建设贯通中南半岛的旅游大通道。



东兴跨境旅游



巴马赐福湖风光



“山水画廊”—明仕田园(大新县)



凭祥红木文博城